

# 家庭托育点管理办法发布

■收托婴幼儿数不得超过5人 ■每名人员最多看护3名婴幼儿 ■托育点应符合安全质量标准

11月14日,国家卫生健康委、住房和城乡建设部、应急管理部、市场监管总局、国家消防救援局联合发布《家庭托育点管理办法(试行)》(以下简称《办法》)。《办法》规定,家庭托育点是指利用住宅为3岁以下婴幼儿提供全日托、半日托、计时托、临时托等托育服务的场所,收托婴幼儿数不得超过5人。住宅包括使用自有住宅或租赁期不少于3年的他人住宅。利用住宅开展托育服务且收托人数超过5人的,应按照国家托育机构相关要求办理登记备案。

《办法》指出,举办营利性家庭托育点的,应向所在地市场监管部门依法申请注册登记,家庭托育点名称中应当注明“托育”字样,在服务范围及经营范围中明确“家庭托育服务”。家庭托育点登记后,举办者应及时向所在地的县级卫生健康部门备案,登录托育机构备案信息系统,在线提交有关材料,填写家庭托育点备案书、备案承诺书。卫生健康部门主动向社会公开家庭托育点备案情况。

《办法》要求,家庭托育点每1名照护人员最多看护3名婴幼儿,照护人员应身体健康,无精神病史;无性侵害、虐待、拐卖、暴力伤害等违法犯罪记录;有婴幼儿照护经验、专业背景,受过相关培训。家庭托育点举办者同时是照护人员的,应当符合上述条件。

《办法》要求,家庭托育点的选址、房屋结构、设施设备、装饰装修材料、家具用具等,应符合国家相关安全质量标准和环保标准,符合抗震、防火、疏散等要求;婴幼儿人均建筑面积不小于9平方米。使用自建房开展家庭托育服务的,向卫生健康部门备案时,需提供房屋竣工验收合格证明或房屋安全鉴定合格证明。(据《健康报》)



## 健康周口行 大医献爱心

11月16日,市卫健委组织20余名专家走进沈丘县白集镇大滩李行政村,为当地村民开展“健康周口行 大医献爱心”志愿服务活动。活动针对农村老年人群的多发病与常见病,为村民进行了诊治,帮助村民树立“早检查、早发现、早治疗”的健康意识,有效提高了村民的健康素养水平。③5 记者 刘伟 摄

## 周口市中心医院

### 爱心义诊暖民心



□记者 普淑娟 文/图

本报讯 11月18日上午,周口市中心医院联合阜外华中心血管病医院在中心城区国槐街开展大型义诊活动。

义诊当天现场非常火爆,义诊台前排起了长队,阜外华中心血管病医院专家朱中玉、郑秋平以及市中心医院心内科、内分泌疼痛科的专家为患者认真听诊,对患者提出的问题进行了详细解答,并根据每位患者的不同身体状况,给予科学合理的诊疗建议。此次义诊活动,让前来就诊的患者在家门口享受到优质医疗服务的同时,也提高了患者的防护意识。义诊活动中,由市中心医院医护人员组成的志愿者团队,为患者免费测量血压和血糖,并发放健康宣教手册。

随后,阜外华中心血管病医院专家还对周口市中心医院临床科室医护人员进行手术指导、病例会诊和教学查房,并召开座谈会,双方就业务指导及义诊工作进行了学术交流。③5

## “家庭病床”让患者足不出户尽享医疗服务

□记者 史书杰

“家庭病床”,是由医疗机构为患者在其家中设立病床,指定医护人员定期提供查床、治疗、护理及康复的服务模式。收治对象主要为长年不能间断治疗的慢性重症患者,因疾病需要长期卧床或身体衰弱、生活不能自理,且诊断明确、病情稳定、符合住院条件的患者。今年5月,太昊路社区卫生服务中心成为我市11个家庭病床试点单位之一。该中心以规范的管理制度、丰富的工作经验、过硬的临床诊疗能力,积极开展家庭病床服务。

### 解决患者居家治疗难题

谈起开展家庭病床服务的意义,太昊路社区卫生服务中心副主任郭文静讲述了她亲身经历的一件事。

2017年12月的一天,太昊路卫生服务中心辖区陈营居委会居民高先生的老伴不幸被车撞倒,造成腰椎压缩性骨折。她在医院接受治疗病情稳定后,回到了家中。但因疼痛问题,她仍需接受进一步的治疗和康复。一筹莫展之际,高先生想起了签约家庭医生。

家庭医生根据患者家庭的实际情况和病情需求,联系了太昊路社区卫生服务中心康复医学科、老年病科的多名医生,他们一起为高先生的老伴确定了治疗康复方案。随后,太昊路社区卫生服务中心持续组织医护人员上门为患者提供诊疗、护理、康复等服务。

经过一个星期的治疗,患者的症状明显减轻。就在医护人员做完最后一次诊疗离开时,高先生的老伴儿一直把他们送到门口,不停地对他们表示感谢。郭文静说:“开展家庭病床服务,可以节约患者的就诊成本,缓解看病难问题,让患者足不出户就可以享受专业的医疗服务,我觉得意义很大。”

### 切实减轻患者家庭负担

2023年9月5日,太昊路社区卫生服务中心家庭病床科医护人员来到周口市水利局家属院,随访签约服务对象——一位84岁的帕金森病患者。

“父亲从去年5月就卧床不起,病情严重时,我每次都要打120急救电话,带着父亲坐急救车去医

院,一住就是一个多月。由于父亲只能吃流食,每次去医院都非常不方便。现在,管床医生和护士会送药上门、开展检查治疗。我还学会了为父亲冲洗导尿管和胃管,省时省力还省钱。”自从签约家庭病床服务后,原本满面愁容的患者的女儿王女士,脸上的笑容也多了起来。

说到省钱,太昊路社区卫生服务中心家庭病床科责任护士王言言为王女士算了一笔账:除了医保报销,患者每天还能省去住院诊查费13元、床位费17.04元、医疗废物处置费1.9元、级别护理费18元,总计费用约50元。此外,陪护家人的来往交通费也节省不少。

目前,太昊路社区卫生服务中心家庭病床科开设床位20张,现有专(兼)职医护人员12人。科室设置主任1名,负责家庭病床诊疗管理工作;设置护士长1名,承担家庭病床护理管理工作;科室工作人员以“一医一护”的模式组成6个服务团队,配备主治医师2人,进行定期指导和查房。该中心家庭病床科为更好地服务患者,除配备必要的诊疗、办公和检查设备之外,根据工作需求和实际,还配备了多种出诊设施设备,包括平板电脑、手机、出诊包、便携式心电图机和出诊车辆等。

为给患者提供更加便捷、高效的诊疗服务,太昊路社区卫生服务中心对建床居民实现了全流程电子化管理:一是依托HIS系统,开发家庭病床服务模块,实现建床、巡诊、治疗和费用结算等全部工作流程,各类告知单和表单实现无纸化操作,方便居民,提高工作效率。二是居民通过家庭医生签约服务平台,完成家庭病床服务的下单预约和医生上门评估。三是上线一键呼叫服务系统,在患者有需求或者病情出现变化紧急的情况下,能及时与医护人员通话、视频,使患者能及时得到救助。同时主治医师可通过视频巡诊的形式,实时查看患者情况。全流程电子化提高了医疗效率,提升了患者的医疗体验,打通了便民服务“最后一米”。

截至目前,太昊路社区卫生服务中心累计服务家庭病床患者400余人次,上门服务2000余人次。③5